

学术论坛

浅析雷公藤在儿科的应用规律

□丁 樱

我用雷公藤及相关制剂是从1988年开始的...

素禁忌证,或不能承受进口免疫抑制剂高昂价格的人群...

藤多苷,始终是沿袭成人使用的剂量与疗程。目前,成人推荐的双倍剂量疗法同样在儿科临床中施行...

类风湿关节炎患者分别采用雷公藤片与甲氨蝶呤口服治疗,疗程为2个月,观察结果显示:服用雷公藤片患者总有效率较高...

性反应的病例几乎都可以找到非正常应用的用药史,比如误服、大量使用或方法不正确等...

从无奈使用到情有独钟

近20年来,我持续进行了过敏性紫癜、过敏性紫癜性肾炎、乙型肝炎相关性肾病等多种疾病的临床疗效观察...

现有4种类型:雷公藤、昆明山海棠、东北雷公藤、苍山雷公藤。雷公藤提取物众多,其提取物对免疫过程效应有直接作用...

雷公藤多苷的总疗程因病病情轻重不同,病理改变各异而有较大差别,一般而言,病情轻,对雷公藤多苷敏感...

雷公藤多苷的临床应用 1.类风湿关节炎。该病是应用雷公藤多苷最早、最多、疗效最显著的病种之一...

雷公藤的功过及评价 雷公藤是从中医学宝库中挖掘的一味中草药,其性味:苦、辛、凉,有大毒,具有祛风、解毒、杀虫等作用...

雷公藤的成分及药理作用

雷公藤又称黄藤、黄藤木、断肠草,为卫矛科植物的干燥根或根的木质部分,性辛、寒、味苦,有大毒,归肝经、肾经...

儿科应用雷公藤的探索

雷公藤多苷是从植物雷公藤的根部提取成分精制而成的一种脂溶性成分混合物,既保留了雷公藤中药的免疫抑制等作用...

雷公藤毒性与不良反应

雷公藤有毒,《本草纲目拾遗》中提出“出江西者力大,土人采之毒鱼,凡蛙螺之类亦死,其性暴烈”的观点...

雷公藤不良反应的预防

值得提出的是:出现严重毒副作用的病例几乎都可以找到非正常应用的用药史,比如误服、大量使用或方法不正确等...

雷公藤不良反应的预防

值得提出的是:出现严重毒副作用的病例几乎都可以找到非正常应用的用药史,比如误服、大量使用或方法不正确等...

诊疗感悟

中医辨治中风的思维模式

□尹国宥

在临证时,只有辨治思维方法得当,条理清楚,才能辨证准确,治病用药恰到好处。为了便于临床中对中风进行正确的辨证治疗...

恢复期还是后遗症期。对于急性期患者,应辨明是中经还是中脏腑。3.通过进一步分析,找出其发病机制,确定属于中风的何种证型...

不稳,继之舌强、言语不利,经静脉滴注维脑路通注射液、口服通脉冲剂等,治疗3天,症状不减。同时,患者头晕心悸,动则出汗,舌根发麻...

果提示:脑梗死。三是辨治思维程序。第一步,明确中风的诊断,分清是急性期、恢复期还是后遗症期。根据患者的临床表现,中风之诊断不难确立...

证等中医辨证的方法,患者有面色苍白、气短乏力等气虚之症状,有左侧肢体麻木无力、舌强、言语不利等风痰阻络的症状...



许冬冬/摄

从肝论治顿咳的特点

□郑启仲 郑宏

经·素问·咳论》提出“五脏六腑皆令人咳,非独肺也……五脏各以其时受病,非其时各传以之……乘春则肝先受之”的观点。依据此观点,笔者认为三月正应肝气。二是临床见证。顿咳初感,始见微热恶风、咳嗽流涕,继而咳嗽加剧,“从少腹下逆而上咳,连咳数十声,少住又作,甚则咳必呕,牵掣两肋”...

通于目。”(《黄帝内经·灵枢·脉度》)。结合这些法则,依据诊疗经验,笔者认为肝气上逆,肝液上涌则为泪;肝血上逆则面赤而颈脉张;肝火伤及目络则眼睛充血;肝火灼伤肺络则咯血、鼻衄;咳引两肋疼痛为肝咳之证。《黄帝内经·素问·咳论》提出“肝咳之状,咳则两肋下痛”“肝咳不已,则胆受之,胆咳之状,咳则胆汁泄”的观点。据此,笔者认为,肝气犯胃,胃气上逆则为呕,肝病及胆则呕吐胆汁。三是发作特点。顿咳发作的特点是:午后至半夜为重,半夜后至午前发作明显减少,这与《黄帝内经》总结的肝病盛衰规律相符。《黄帝内经·素问·脏气法时论》提出“肝病者,平旦慧,下午昏,夜半静”的观点。中医理论强调,“下哺”为午后4时、5时,“夜半”为子时,指半夜以后逐渐转为平静。四是病愈规律。顿咳多在三月起病,而痊愈则多在六月,这也

与“病在肝,愈于夏。”(《黄帝内经·素问·脏气法时论》)的观点一致。从分析以上内容可以看出,顿咳之发作,其感在肺而实系于肝。治从肝论 镇肝止咳 “治病必求于本。”(《黄帝内经·素问·阴阳应象大论》)。该病初起,其治法与风热犯肺相同,所谓“时医到止,束手无策。”(《幼科七种大全·治咳·顿咳》),是指经常性咳嗽而言。对此,前世医家不乏从肝论治者,比如金代医学家张洁古提出“嗽而两肋痛者,属肝经,用小柴胡汤……咳而呕苦水者,属胆经,用黄芩半夏生姜汤”的观点;《薛氏医案》提出“小柴胡汤治肝火侮肺,嗽时两肋痛甚”的观点等,皆为我们提供了宝贵的经验。笔者结合临证体会,于1977年自制镇肝止咳汤,服用剂量,可随年龄增减。疗效观察:从1977年~1980年,笔者运用上方治疗百日咳210例,以

7天为治疗期限。结果:显效(痉挛性咳嗽基本消失)168例,占80%。注意事项:1.务必在清晨开始煎服,因午后痉挛性咳嗽发作频繁,会因诱发咳嗽而致服药失败;2.遇服药呕吐者,可改用冷服法;3.加强营养,忌食肥甘辛辣等物;4.注意小儿精神调节,解除恐惧心理,皆在提高疗效之中。从镇肝止咳汤的临床运用情况来看,疗效尚属满意,虽以7天为疗程,其中服药3剂而顿咳基本停止者不乏其例,较之单纯从肺论治,明显缩短了病程,提高了疗效。其中,无效或疗效较差者,多因药味较苦,小儿惧怕服药,或药刚入口即吐出而影响了疗效。为此,笔者将镇肝止咳汤改成糖浆,但仍未彻底解决问题,这有待于进一步创新。(作者分别为第三批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师、河南中医药大学第一附属医院儿科主任医师)

整理医案有助于提高临床诊疗能力

□刘 辉

中医医案是中医传承创新发展的重要资料档案,体现了医家的临床诊疗能力和独特的学术思想。现代中医医案数量日益庞大,其作用越来越得到重视,充分挖掘中医医案的价值有助于医院临床诊疗能力建设和人才培养。

历史源流

医案又称病案、脉案、方案、病历、诊籍等,具有悠久的历史,早在秦汉时期即已萌芽,《黄帝内经》中有“治年少时,有所大脱血,或醉入房,中气竭伤肝,故月事衰少不聚,病名血枯,治以四乌贼骨一芦茹为末,丸以雀卵,大如小豆,每服五丸,饮以鲍鱼汁”的文字记载。这句话包含了病史、病因病机、诊断、处方等医案的基本信息,可看成早期医案。《伤寒杂病论》具有明显的医案病例,这一时期的医案散见于经史艺文和医书中,未有规范也未成规模。宋金元时期,医案逐渐发展,出现了医案的专著,其中宋代医家许叔微所著的《伤寒九十论》,详细记载了病例和诊疗过程,可看成第一部中医医案专著。这一时期,医案的发展奠定了中医医案的基本体例。明代医案发展已成熟,医案专著大量涌现,出现了第一部中医医案的类书《名医类案》,共收录医案2400例,是医案发展的重要里程碑。清代是古代中医医案发展的鼎盛时期,这一时期的医案明显体现不同学派学术思想,盛行整理前人的医案,出现了《续名医类案》等书,临证医案也得到了快速发展。

传统医案在形式和内容上有很大差别,存在内容详略不当、形式不一等现象。自1950年以后,以中医为主体的中医院建立并发展,中医医案也进入现代的高速发展阶段。为了推动中医医案的发展,中华中医药学会建立了中国中医药临床案例成果库,2022年1月,第一批案例已成功入库,成为助力中医药发展的重要资源。

提升临床诊疗能力

临床医案能够真实地反映医家诊疗原貌,高水平医案是医家学术思想的直接体现,也是临床医生提升诊疗能力的重要资料,因此汇集全国高水平的中医医案,对于弘扬名医经验,提升医院诊疗能力具有重要作用。中国中医药临床案例成果库主要收录国医大师和全国名中医等名医名家典型临床医案,同时收录青年医师优秀临床医案,是现代中医医案优秀代表的汇集。为了充分挖掘其中价值以提升医院诊疗能力,提出以下建议:

鼓励优秀医案投稿入库。一方面,鼓励一线临床医生整理优秀案例能促进医生个人的临床理论和实践能力提升。另一方面,更多优秀医案的可提高案例库对临床医生实践的指导作用,医生通过学习医案库中其他人对相似疾病的诊疗过程,启发自己的诊疗实践。

组织学习高水平临床医案。依据医院或科室的实际需求,定期组织高水平临床医案的学习。其间,学习可以围绕常见病的诊疗规范、疑难危重疾病的诊疗思路、罕见病的诊疗经验及名中医的学术思想进行。同时,案例库中医案往往针对疾病发生、发展过程中的难点问题,给出了预防和治疗的方案,医院应促进特色诊疗方法的成果转化。

助力人才培养

深化分层分类人才评价制度改革,建立差异化的临床、科研人才评价模式是发展的必然趋势。中医医案在人才成长与评价体系中具有不可替代的作用,在人才培养中的应用也逐渐得到重视。河南省人力资源和社会保障厅明确提出将把临床案例作为评审条件之一;中华中医药学会也与中国中医科学院西苑医院、北京中医药大学第三附属医院达成意向,共同试点探索临床医师职称评定新方式,推动临床医案作为职称评定重要参考指标。中国中医科学院西苑医院受中华中医药学会委托,推进中国中医临床案例成果库分类、分级及人才评价应用研究,探讨如何对现有医案和典型案例进行分类、分级评价的方法。

多维度、分类整理医案。中医医案是中医理论和经验传承的主要载体,医案分类整理对于揭示医家的学术内涵具有重要意义,传统中医医案分类方法虽然能够对原本杂乱无序的医案进行有条理整理,但难免会丧失一些医案中的重要辨证思路。现代中医医案既具有现代临床案例的规范性特点,又具有鲜明的中医理论特色,应侧重于实践应用,从多角度进行分类整理,例如分别从学科、病例来源、病例类型、流派等角度分类整理。

制定分级评价标准。现代临床医案常用分级标准是依据中国医师协会病案专业委员会制定的《住院病历书写质量评估标准》,将住院病案分为甲、乙、丙三级,这也是大众熟知的分级方案。该方案的主要目的是保证医案的规范性,但显然无法对医案做出评价,也无法确定其在临床实践参考及中医药传承创新发展中的价值。制定贴合现代临床实际的医案分级评价标准是将临床医案纳入人才评价标准,鼓励人才多元化发展的基础。分级评价标准应体现评估医案在临床实践及中医药传承创新发展中的价值,并起到对人才评价及职称评定提供依据的作用。

人才培养归根结底是人才的成长与发展,中医医案作为重要的临床诊疗资料,对于人才成长与发展具有重要作用,中国中医药临床案例成果库的建设为此提供了平台,充分挖掘平台中高水平医案的潜在价值,对于进一步助力医院临床诊疗能力建设和人才培养具有重要意义。

(作者供职于安阳市中西医结合医院;本文为第五批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师韦绪性指导)